

LA Leyenda de la Igualdad

Aquellos eran tiempos, y aquellos hombres! ¡Que almas las tuyas! temple de acero, alientos de titan; la vista en lo más puro del azul, la voluntad en lo más amable y divino, en el bien, en un porvenir grandioso, esmaltado por luces de verdad y fuegos de amor. ¡Que días, aquellos tempestuosos días de luchar! cada minuto, una idea; cada hora, un avance al ideal; cada día, una existencia inmolada en aras de la humanidad, tributo generoso de corazones nacidos para el sacrificio á costa del progreso.

En aquella época feliz, la tierra de esta leyenda se enrojeció con sangre de verdugos y mártires, confundida en la lucha, y su cielo, su alegre cielo se iluminó con resplandores de genios que pasaban como meteoros dejando estela de luces vivísimas.

Los que vinieron después de aquellos tiempos, los miran como ejemplo y enseñanza, pero ¡ay! no todos aprenden ni logran imitar tanta grandeza, y antes bien se deslumbran con lo falso y hueco de entonces, con las luces de bengala y fuegos de artificio; que también los hubo mezclados con los soles de luz propia y serena.

Entonces tuvieron venturosa realización los inauditos hechos que son primera parte de esta leyenda.

Eran nobles los anhelos de aquellos hombres; hallaron á su pueblo pobre de espíritu y quisieron levantarlo; y como los mismos honrados moradores de aquella tierra se tenían en poco, y las muchedumbres mostrábase sumisas ante los favorecidos por la casualidad, y había tales privilegios para unos y tan poco para otros que parecían de distinta naturaleza, los héroes de aquella campaña exclamaron: «Erguid vuestras frentes, alzad vuestra mirada; huyan para siempre la humillación y la bajeza. Dios lo dice: sois iguales todos, sois iguales ante su justicia y ante nuestra ley.»

Y las gentes oyeron estupefactas, y cuando se percataron de que todo aquello era sencillo de comprender y tan natural y llano como no había otra cosa, prorrumpieron en gritos de júbilo, y su contento no tuvo freno, ni en muchos soles se cansaron de cantar: «Igualdad ante la ley.»

¡Cosa más hermosa! Fueron tantos los convencidos y tal el convencimiento, que no pasaron muchos años sin que la Igualdad ante la ley tuviera vida y encarnación, como tantas otras bellísimas quimeras, así llamadas antes de su nacimiento, en los días de su concepción.

Pero lo que una generación empieza no suele concluirlo. ¡Es tan corta la vida para el bien! Y así fué que la Igualdad ante la ley la predicaron unos y la practicaron otros, los hijos de aquellos redentores de la humanidad.

La generación que vino tras los hombres de firme voluntad y alta razón puso manos en el empeño heredado. Aquella tierra, con su bello sol y sus fantasías, es la tierra de lo plástico; allí todo tiene un símbolo que se vé y se toca; una idea, dicen ellos, se pierde, un monolito dura. Y pensaron en que la igualdad ante la ley debía estar simbolizada de alguna gallarda manera.

Aquí de las estatuas y de las inscripciones. Hicieron una estatua y escribieron dos inscripciones. Claro está que hubo polémica larga y reñidos concursos y certámenes. Por fin se convino en que la estatua sería la de la Ley, y por ser su concepto mas grande que el de la misma Igualdad y estar esta por aquella defendida y amparada, las inscripciones habían de ser dos: en el fiel de la balanza simbólica, *Igualdad*; en la espada, *todos son iguales*. La Ley quedó esculpida en marmol blanquísimo; su actitud debía ser actitud de diosa: el brazo extendido protegiendo al pueblo, la vista en el espacio, como si huyera el contagio de la miseria humana.

Se anunció como fiesta nacional la inauguración de la idolatrada estatua.

Las ¡oh, poder del diablo! Los enemigos del proyecto sabornaron al escultor, y el pueblo lloró de ira y de dolor viendo á la ley encogida de hombros y cruzada de brazos, con la espada en la vaina y la balanza colgada de un clavo. ¡Qué escarnio! Para mayor pena también había adulterado las inscripciones y en la vaina de la espada se leía *Igual dá*, y en el fiel de la balanza un bajo relieve proclamaba: *Todo me es igual*. Con lo cual resultó un epigrama manando sangre aquella inspiradísima concepción de los grandes.

Desde aquel día nefasto, el pueblo de la leyenda encoje sus hombros y baja su cabeza muchas veces. Y cuando el poderoso

le abate y le vence, desalentado y pesimista exclama como la Ley del cuento: *¡Igual dá! Todo me es igual!*
¡Que triste leyenda!

A. L.

Más sobre anarquistas

El considerable número de explosiones llevadas á cabo en estos últimos meses por los anarquistas y la propaganda incesante de sus ideas poniendo como agente principal de ellas la dinamita, ha reconcentrado toda la atención y todo el interés de las naciones sobre los procederes de estos fanáticos revolucionarios.

El corresponsal en la Nueva Caledonia del periódico parisiense *L'Eclair*, publica curiosos detalles de la vida que allí llevan dos de los apóstoles más temibles del anarquismo, Cyvoct y Gallo, condenados á diez años de trabajos forzados por haber colocado el primero dos bombas en el palacio de la Bolsa de París, y el segundo por intentar volar, por el mismo medio, el teatro de Bellecour de Lyon.

Gallo es de un carácter irascible y desde que está en el penal no ha salido nunca de la categoría de los condenados incorregibles.

Perezoso y holgazán, no ha sido posible hacerle aprender un oficio; en cambio, no hace mucho tiempo fué condenado á muerte por haber tratado de asesinar á un oficial que le había reprendido por su ninguna afición al trabajo.

Delante del consejo de guerra declaró que lo había hecho con el solo objeto de desembarazarse de un representante de la *infame burguesía*.

—Además—dijo, dirigiéndose á los jueces,—pronto llegará el día en que todos seáis fusilados; y si ahora tocais á uno solo de mis cabellos, podéis tener la seguridad de que firmas vuestra sentencia de muerte.

A pesar de estas amenazas, fué condenado á muerte, pero indultado después.

Cyvoct, al contrario, es muy trabajador y ocupa sus horas de descanso en sostener correspondencias con antiguos correligionarios.

Por su buena conducta se ha hecho acreedor á una disminución de pena.

Es un obrero muy hábil, y, entre los objetos que fabrica, muestra especial predilección por las cajas de defunción.

Felipe Muñoz

Hé aquí algunos datos biográficos de Felipe Muñoz Latorre, detenido últimamente en Madrid por mandato del señor Saavedra, juez especial de la causa de los petardos:

Sargento de infantería en 1883, ingresó en el cuerpo de oficinas militares creado por el general López Dominguez con destino á la dirección general de caballería.

En el año 1884, y siendo ministro de la Guerra el general Quesada, recibieron una orden de expulsión del ministerio donde prestaban sus servicios veintisiete escribientes militares, como complicados en un movimiento revolucionario. Los castigados apelaron, los jefes á cuyas órdenes servían certificaron de su inocencia y el ministro revocó la orden, declarando que había sido sorprendido, siendo dado de baja Muñoz dos días después del cuerpo en que servía, acusado por sus compañeros de ser el delator de los injustamente maltratados.

Felipe Muñoz figuró después en la lista de los directores responsables de *El Progreso*, desempeñando en algunos períodos, más ó menos largos, el cargo de confidente, ya en el gobierno civil ó en Guerra, donde todavía no se ha olvidado la noche que se presentó armado de un inmenso trabuco para prevenir un golpe de mano que nadie vió ni encontró.

Cuéntanse muchos otros detalles de la vida de Muñoz, que omitimos por aparecer envueltos en tenebrosidades de cierto género, en las cuales consideramos prudente no penetrar.

He aquí su filiación:

Felipe Muñoz de la Torre cuenta 32 años de edad, es natural de Almadén, soltero, empleado cesante, hijo de Hilario y María Gregoria. Talla, 1.628; pelo y cejas castaños; ojos pardos; nariz, cara y boca, regulares; color, bueno; barba, poblada; usa bigote; poseo instrucción; señas particulares, ninguna.

Consta que Muñoz salió de la Cárcel Modelo el día 11 de Enero de 1883, después de cumplir ocho meses de prisión por dos causas, en que fué condenado por injuria y calumnia.

Se supone que anteriormente á este hecho cumplió también condena en la Cárcel Modelo, pero los antecedentes de años anteriores á 1888 se hallan en el archivo.

Parece que de las declaraciones que Muñoz ha hecho no ha negado en absoluto nada

de cuanto han declarado Debats y Ferreira, si bien casi podría asegurarse que incurrió en algunas contradicciones.

A los destellos de imaginación fogosa que de vez en cuando notaba el Sr. Saavedra en las contestaciones que daba Muñoz, objetaba el juez, con la práctica que en su profesión tanto le distingue.

El Juzgado, acompañado de Felipe Muñoz, visitó el martes por la tarde el puesto de efectos viejos en donde se compraron las bombas ocupadas á Debats y Ferreira.

También condujo el juzgado á Muñoz al círculo anarquista, en donde se practicaron algunas diligencias.

El mismo día fué detenido el litógrafo señor Puch. El juez señor Saavedra interrogó al anarquista Diaz, detenido en Bilbao, el cual declaró que conocía á Muñoz, pero que no recordaba si le había remitido dinamita.

Añadió, contestando á preguntas del juez, que ignoraba el contenido del frasco lacrado que se le ocupó en su casa y que tampoco recordaba quién se lo había dado.

El referido frasco contenía papeles con polvos que se han remitido al laboratorio por creerse que contienen materias explosivas.

El dinamitero Ferreira ha nombrado abogado, como ya hemos dicho, al joven juriconsulto D. Julio Rincón, y el dinamitero Debats al ex-ministro de Hacienda señor Carvajal.

El señor juez está muy satisfecho de las últimas declaraciones que ha tomado á los anarquistas detenidos, porque de estas se deducen que ponen en claro los puntos más oscuros del sumario.

De esperar era que la captura del anarquista Felipe Muñoz habría de aportar al proceso de los *dinamiteros*, como vulgarmente se le llama, nuevos é importantes datos que debían dar origen á nuevas diligencias por parte del celoso y activo juez Sr. Saavedra, para aclarar pronto quienes son los verdaderos culpables de las explosiones ocurridas.

En provincias

Los socialistas vizcainos han acordado celebrar el 1.º de Mayo un meeting monstruo en la plaza de Toros de esta ciudad, y una vez terminado, se dirigirán al sitio denominado el Arenal, no con el objeto de hacer una manifestación, sino para pasearse.

Ha sido detenido un exsargento francés, acusado de propagar ideas disolventes.

Los anarquistas de Sabadell muéstranse reservadísimos. Hasta el presente no han dejado traslucir acuerdo alguno relacionado con el 1.º de Mayo, predominando la creencia de que su conducta en dicha fecha estará á cubierto de toda censura.

Además, el buen criterio de aquella clase obrera respecto de dicho día, hace esperar que dicha fecha transcurrirá en Sabadell sin ningún incidente lamentable.

Se han recibido noticias de Cádiz diciendo que los anarquistas preparan una intencionada. Las autoridades están prevenidas.

En San Clodio (Lugo) se ha intentado volar una casa haciendo estallar un petardo de dinamita.

En Paris

Acaba de descubrirse en la *banlieue* de Paris, una fábrica clandestina de dinamita. La información abierta por el comisario de policía de la circunscripción ha logrado averiguar que existía tal fábrica desde hacía seis meses.

Estaba dirigida por un anarquista que ha huido á consecuencia de las pesquisas que se hacían. Se han tomado medidas para su captura.

Ravachol nació en Sterleem, (Holanda) pueblecito inmediato á la frontera alemana donde nació también Gerard Sanders, que facilitó las bombas al italiano Orsini, autor del célebre atentado contra el emperador Luis Napoleón.

Créese que la vista del proceso de Ravachol se efectuará del 26 al 27 del corriente, y en todo caso el 30, con objeto de que la sentencia sea conocida á tiempo é influya en las manifestaciones que puedan realizarse en 1.º de Mayo.

Por lo que se refiere á las precauciones que se adoptarán en el acto del juicio para poner á salvo al tribunal de toda tentativa, se asegura que no se permitirá la entrada en la parte reservada de la sala más que á las personas que presenten las correspondientes invitaciones, que se repartirán con sumo cuidado. La parte destinada al público desde antes de la apertura de la sesión estará ocupada por agentes de policía, de manera que para los curiosos quedarán apenas media docena de sitios.

La audiencia y sus inmediaciones serán ocupadas por gran número de guardias municipales.

Estas precauciones fueron convenidas en

una conferencia celebrada uno de estos días por el procurador general M. Quesnay de Beaurepaire y el presidente del tribunal M. Gnes.

Ravachol se niega con insistencia á denunciar á sus cómplices. Al ser interrogado sobre este punto ha contestado: «Matadme si os place, pero dejadme en paz. Otros que vendrán detrás de mí se encargarán de inquietar á los burgueses. Estos tienen para rato.»

Según dicen á un periódico, Ravachol era el que denunciaba á la policía los trabajos de los socialistas de Saint Etienne cuando éstos se declararon en huelga en aquella población. Añádese que estaba bien pagado por la policía, recibiendo respetables cantidades por el oficio que desempeñaba delatando los trabajos de sus compañeros.

El anarquista Ravachol no se presentará delante del Tribunal de Assises hasta el día 26. Solo se le sigue proceso por los atentados del boulevard Saint-Germain y de la calle de Clichy calificándolos de tentativa de asesinato. Se supone que se le condenará á muerte. En el caso de que el jurado declarase que precisa también juzgar á Ravachol por el asesinato del ermitaño, el juicio no se verificaría en Paris sino que se celebraría en Montbrisson.

Ravachol aparenta una tranquilidad tan grande que se cree afectada y ha conseguido impresionar á su abogado por el olor de misticismo que da á sus palabras. Ravachol dice que desea ir á la guillotina cuanto antes y añade que no la teme porque ha dedicado su vida á la causa de la humanidad. Hace alarde de respetar los juramentos diciendo que no descubrirá á ninguno de sus compañeros aunque le apliquen el tormento.

Algunos consideran que Ravachol representa perfectamente una comedia. Otros le juzgan un criminal tenaz. La madre de Ravachol llegará muy pronto á la capital francesa.

Los anarquistas celebrarán un meeting el 1.º de mayo en un pueblo cercano á Paris.

El gobierno francés continúa dictando órdenes para la expulsión de los anarquistas extranjeros. De Saint Etienne ha sido expulsado el anarquista italiano Antonio Reanno, y se asegura que serán expulsados otros extranjeros.

El anarquista Charreyre ha sido condenado en rebeldía por el tribunal de Saint Etienne á trabajos forzados á perpetuidad por el delito de monedero falso. Asegúrase que este tenía por compañero en la fabricación de moneda á Ravachol. Créese que Charreyre se halla refugiado en Barcelona, donde usa un nombre supuesto, y aun se añade que figura entre los detenidos últimamente en la ciudad condal.

Los anarquistas no se han puesto aún de acuerdo acerca de la manifestación del 1.º de Mayo.

En el proceso que se instruye por los sucesos de la iglesia de Saint Merry figuran un estudiante llamado Bretón y M. Dsgny, redactor de *La Bataille*.

—En el informe que la sección antropológica ha dado del anarquista Mathieu se ha dejado de consignar un detalle, que ha revelado un concejal del departamento del Aisne que formó parte de la comisión encargada de expediente de quintas. Dicho concejal ha declarado que en aquella fecha Mathieu se presentó alegando que no podía ingresar en el ejército por hallarse en un infalible caso de excepción legal; al efecto, se acercó á la mesa y abriendo la mano que llevaba cerrada depositó en ella un hueso que se había extraído del pie derecho.

**

Dicen de Londres que el gobierno inglés se muestra propicio en principio á adoptar medidas contra los anarquistas. Añádese que si se propusiera la celebración de una conferencia internacional para tratar de dicho asunto, no rehusaría su asistencia á fin de convenir con las demás potencias una acción común contra los dinamiteros.

Esta actitud contrasta con las tradiciones seguidas hasta la fecha por el gabinete británico, de tal modo, que la embajada rusa nunca ha solicitado la extradición de ningún nihilista refugiado en Londres, por tener la seguridad de que no se le hubiera concedido.

Examen de los explosivos

En la sección de ciencias del Ateneo de Madrid ha dado una improvisada conferencia el señor Calderón sobre los explosivos considerados en su aspecto físico-químico.

Después de enumerar el conferenciante las sustancias explosivas que se conocían

hasta el día, y los medios que pueden emplearse para que produzcan sus terribles estragos, se ocupó de la manera de practicar, sin el menor riesgo, el análisis de dichas sustancias, cuando están encerradas en bombas ó en cualquier otra clase de proyectiles.

La base de casi todos los explosivos está constituida por la pólvora y por la dinamita.

La primera puede hacer sentir sus efectos por la simple inflamación, mientras que la segunda requiere la percusión ó el choque.

Para proceder al análisis de una bomba explosiva hay que comenzar por abrir el agujero por donde ha sido introducida la pólvora ó la dinamita. Esta primera operación es bien sencilla. Si la bomba ó proyectil está corado con lacre, se disuelve éste por el alcohol, y una vez abierto el agujero se echa agua. Si el contenido es pólvora, se disolverá inmediatamente el nitro, quedando una mezcla inofensiva formada de carbón y azufre. Si el contenido es dinamita, en lugar de agua se emplea como disolvente el alcohol ó el éter.

El fulminato de mercurio es la materia empleada generalmente para producir el choque y la explosión de las materias que antes hemos señalado.

Este cuerpo puede manejarse impunemente, pues si bien es insoluble en agua, lo es, y mucho, la goma que se emplea para unirle al explosivo, no ofreciendo, por tanto, la separación del mismo ninguna dificultad.

El vengador de su padre

En Chive paraje del término municipal de Lubrin, en Almería, se ha cometido un crimen. Encontrábase unos jornaleros cavando en el campo, cuando llegó un joven, sentándose cerca del sitio donde los braceros iban á arrojar los escobros. El recién llegado púsose á echar tranquilamente un cigarro, y al poco rato se acercó uno de los jornaleros cargado con una expuesta para vaciarla, y al verlo aquél, se lanzó con una faca sobre el trabajador, diciendo:

—Voy á matarte como tú mataste á mi padre.

Y acompañando la acción á las palabras le asestó hasta catorce puñaladas, dejándole muerto.

Cuentan que hace catorce años apareció en Lubrin colgado y con el vientre abierto, un hombre, á quien luego se supuso que le habían robado, además, unos 50.000 reales que debía llevar en el cinto, y por cuyo asesinato quedó huérfano un niño de seis años.

Pasaron dos ó tres años sin saberse quién pudiera ser el autor del crimen, hasta que estando en la agonia un vecino del pueblo se confesó cómplice del hecho, declarando el nombre del autor, de quien se apoderó la justicia, y á poco fué destinado á un presidio para cumplir su condena.

En tanto aquel niño huérfano se hizo hombre, y estaba en Oran buscándose la vida, cuando el matador de su padre regresó al pueblo, y al volver hace unos días el huérfano y encontrarse con el que privó de la existencia á su padre, ejecutó el terrible crimen relatado.

El muerto de ahora es, pues, el asesino de hace catorce años, y el matador de éste el hijo de aquella víctima.

Viaje sin dinero alrededor del mundo

El corresponsal del *New York Herald* ha tenido en París una entrevista con un intrépido americano, Mr. Nelson Cook de Boston.

Este ha emprendido un viaje alrededor del mundo, que será célebre en la historia de los viajes, porque piensa llevarlo á cabo sin gastar un céntimo.

«Hay dos medios—dice el original viajero—de dar la vuelta al mundo. El más sencillo es llevar una bolsa llena de monedas de oro.

El segundo consiste en trabajar durante el viaje y en las ciudades en que se detiene uno, para procurarse de ese modo el dinero necesario. Pero de este modo pueden emplearse de cinco á quince años para dar la vuelta al mundo.

Mi sistema es hacer el viaje sin dinero y sin trabajar.

El 16 de setiembre di en Boston una comida á doce periodistas; pero no me lo cobró el fondista. En seguida salí á bordo del *Georgia*, y he fumado y dormido durante toda la travesía de Atlántico.

Llegado á Liverpool, me dirigí al hotel Adelphi, y le dije al propietario que yo era el hombre que daba la vuelta al mundo sin dinero. El hombre me alojó en seguida. En Londres me presenté en las grandes fondas pero los fondistas no aceptaron mis proposiciones. Por último, fui al cuartel del *ejercicio de la salud*, y fui alojado y alimentado por 8 sueldos diarios.

Después de grandes trabajos, me presenté al director del *Great Eastern Railway* con el objeto de obtener un pasaje gratuito á Dieppe, y conseguí hacerle sonreír. Yo he notado que cuando se consigue hacer sonreír á un hombre, se ha conseguido ya lo que se quería. Por fin me envió el billete.

En Hamburgo quise también ejecutar

mi plan, pero los fondistas de allí no entendían bastante su negocio, y por eso no me quisieron admitir. Por fin el dueño del hotel del Príncipe Negro, me albergó durante una semana. De allí me fui á Berlín en cuarta clase con dinero que me habían regalado en Hamburgo.

En Berlín, en el hotel Minerva, estuve tres semanas, al cabo de las cuales el amo de la fonda me exigió el dinero. Yo me negué á pagar *por principio*, y el me envió á la cárcel. Allí estuve un mes. En este tiempo me había hecho célebre. Los periódicos de Berlín me llamaban el *Weltreisende* (el viajero del mundo). Al salir de la cárcel recorrí los *restaurants*. Cinco de los más afamados se comprometieron á darme una comida diaria.

Ahora estoy en París, y lo estoy pasando muy bien. Todo lo que tengo me lo han regalado durante el viaje. Este no me ha costado nada. En Berlín gané veinte libras esterlinas. Me retrataron varias veces. Un fotógrafo me regaló diez marcos. Un caballero caritativo, acordándose de que su difunta mujer era americana, me dió otros diez marcos.

También me dió dinero un dentista de Berlín.

Dentro de un mes vendrá á España y después á Italia. Hasta ahora he comido bien y no he gastado nunca un céntimo.»

Noticias

El padre Martín, vicario general interino de la Compañía de Jesús, ha dirigido una comunicación á todos los provinciales de la Compañía para que se hallen en Roma en el mes de Mayo próximo, con el fin de proceder al nombramiento de nuevo general.

En todas las residencias de jesuitas se celebrarán oraciones para impetrar del cielo una buena elección de electores, padres provinciales y asistentes se reunirán en el Colegio germánico austro-húngaro, donde se verificará la elección.

El ferrocarril de la línea en construcción de Rota á Chipiona, empezará á funcionar probablemente en la semana próxima, según dice el *Diario de Cadiz*.

Telegrafian de Londres que en el día 17 y siguientes del próximo junio tendrá lugar en la Casa Ayuntamiento de Westminster el Congreso internacional de mineros, en el que se tratará de una huelga general con objeto de lograr la reducción de la jornada de trabajo á ocho horas.

En el distrito de Durham produce la huelga el resultado de que, además de los mineros, son víctimas de la más espantosa miseria unas 20.000 mujeres y niños, que son los que más sufren de los efectos del movimiento huelguista.

En un meeting celebrado últimamente en Primdongrange, Durham, al que asistieron unos 8.000 mineros, se acordó por unanimidad rechazar contra toda idea de reducción de jornales y contra el manifiesto protesta publicado por los patronos.

El padre de Anastay ha reclamado el cadáver de éste para que el doctor Charcot, célebre médico que ha hecho grandes estudios acerca de la sugestión y la locura; proceda al reconocimiento del cerebro sin la intervención de los médicos forenses.

Parece que pronto se empezarán á construir en la fábrica de cañones de Plasencia dos ametralladoras, invención del teniente D. Acacio Fernández, así como un fusil repetidor y de calibre reducido.

Las ametralladoras son una de cuatro y otra de seis cañones paralelos y en un mismo plano horizontal, atornillados á un cajón ó receptáculo, dentro del que funciona el mecanismo, merced al cual se podrán hacer 800 disparos por minuto con la de cuatro cañones, y más de 2.000 con la de seis, rapidez hasta aquí no obtenida en igualdad de condiciones de ligereza, coste del arma, solidez y facilidad de manejo.

Se necesitan para este dos ó tres hombres.

En cuanto al fusil, aún está en estudio.

El escritor francés M. Aureliano Scholl ha sido picado por una avispa venenosa al pasar al lado de un puesto de flores.

A poco de sentir la picadura, la mano del chispeante cronista se inflamó en términos que le obligó á volver á su casa y á llamar al médico, que tuvo que proceder á la extirpación de una ampolla negra que se había formado, produciendo una gran calentura.

El peligro ha desaparecido, pero la fiebre continúa.

El empleado de la Cárcel Modelo, Ramos Querencia, que hace poco ingresó en dicho establecimiento para cumplir la pena de cuatro meses de arresto que le fué impuesta por el delito de calumnia, con motivo de las declaraciones que prestó en el proceso sobre el crimen de la calle de Fuenarrabal, se halla completamente loco en la sala de observación de la referida cárcel.

El proceso del asesino Williams, el *destripador*, ó mejor dicho Deeming, puesto que éste es su nombre verdadero, prosigue de Australia y las pruebas se acumulan contra él, en quien se unen la astucia, la falacia y la ferocidad.

Ha estado complicado en estafas y robos en todas las partes del mundo, Inglaterra,

Australia, la Colonia del Cabo y la India. La historia entera de los asesinatos que ha cometido en Rainhill, cerca de Liverpool, merece figurar en una novela de crímenes, por el estilo de las que ha escrito Edgardo Poe.

Deeming tiene dos hermanos que habitan cerca de Liverpool, honradas gentes que se sienten abatidas por la pena y la vergüenza que les ha causado los horribles descubrimientos hechos sobre su hermano.

En las diligencias practicadas respecto de los cadáveres de las víctimas desenterradas de la cocina en la casa de Rainhill, uno de los hermanos, llamado como testigo, ha prestado una declaración muy notable. Dijo que sabía de antemano por que se le mandaba llamar, pues siete meses antes, precisamente en la época en que Deeming asesinó á su mujer y á sus cuatro hijos, las cinco víctimas se le aparecieron en sueños, ensangrentadas. Nunca se le ha olvidado este sueño.

Como se ve, nada falta para avivar el interés de esta espantosa tragedia.

¡Por fin...!

En la calle de Fernando de Barcelona, la policía dió caza á un sujeto que andaba por aquellas calles dando puñetazos en el vientre á cuantas señoras embarazadas podía alcanzar. En el momento de llevar á cabo un acto de esa índole, fué cogido.

El detenido se llama Francisco Pagés Alves, tiene veintinueve años y es natural de Prat de Llobregat.

Se asegura que las facultades mentales del detenido están perturbadas.

En Montignon (Francia) ha ocurrido un hecho extraordinario, fenomenal é increíble.

En dicho pueblo corrió la noticia de que un niño de siete años, del barrio de Chauvieux, había dado á luz una serpiente.

Un periodista, corresponsal del *Petit Journal*, se trasladó á la casa del joven de la culebra, y en ella le dijo la madre que hacia unos seis meses que su hijo Andrés Cortaux venía sufriendo grandísimos dolores en las entrañas y desmejorando de una manera visible.

Andrés, á pesar de su excesivo apetito y comer extraordinariamente, venía enflaqueciendo hasta el punto de que, temerosa la madre de perderlo, consultó con una gitana, la que le dió á beber un brebaje.

El efecto de esa poción fué grande, pues apenas la tomó el niño, fué presa de grandes vomitos, arrojando una culebra.

La culebra, que mide 40 centímetros, es de una especie común en el país, y se supone que el niño la absorbería en estado embrionario al beber agua en un pantano.

La culebra fué arrojada viva, y en este estado la vió el corresponsal del *Petit Journal*.

Fractando unas excavaciones en la Dehesa, finca de la propiedad del Marqués de los Vélez, situada en el término de María (Almería), se han encontrado más de doscientas monedas de la época de Arcadio, Octavio y Constantino, muchas de las cuales llevan la fecha de 377.

También se ha encontrado una sortija perteneciente á la misma época y varios otros objetos.

The Alail and Express, periódico de Nueva-York, ha publicado un excelente grabado, reproducción de una fotografía reciente del Rey de España D. Alfonso XIII, enviada á dicho diario por el ministro de los Estados Unidos en Madrid, con una carta en que se tributan merecidos elogios al pequeño monarca.

Aparece éste de cuerpo entero, en pie, con un bastoncillo en la mano, vistiendo un gaban de color claro, y con un ancho sombrero en la cabeza, por debajo de cuyas oscuras alas asoman los rubios y ensortijados bucles de su cabello.

El colega narra algunos interesantes episodios de la vida del Rey, que le fueron comunicados por Mr. G. Stanton Sickles, hijo del ilustre general que llevó por varios años la representación diplomática de los Estados-Unidos cerca de la corte de España.

El 24 del actual se verificará en Valencia una corrida de toros de D. José Cámara, que estoquearán *Cara-Ancha* y el *Espartero*, no siendo tampoco difícil que torear en ella *Guerrita*.

Se ha fijado el 1.º de Julio del corriente año como límite para que los Estados de América y los países extranjeros acepten los puestos que se les ha designado en el local del certámen de la Exposición de Chicago.

Se ha organizado un club español por cierto número de señoras de Chicago que hablan el castellano, cuyo objeto es hacer más grata á los españoles su permanencia en la exposición, y facilitarles guías, intérpretes y cuanto pueda serles útil y prestarles comodidad. El proyecto ha recibido la aprobación y el apoyo de la presidenta de la Junta de Señoras.

—Ya empiezan á llegar á Chicago objetos para la Exposición, habiéndose recibido recientemente algunos de India y de Costa Rica.

—El director general, Mr. Davis, ha sido autorizado para rogar al gobierno francés que incluya en su exhibición una colección completa del sistema de Bertillon para

la identificación de los criminales, y que el mismo Mr. Bertillon se ponga al frente de él. Hay el deseo de que en la exhibición figuren duplicados de las mediciones, retratos y descripciones de los criminales de que la policía de París posee estos datos.

Han sido presos en Figueras una tal Eugenia Garson, procedente de Francia, que huyó de casa de su marido con un criado suyo llamado Pierre Pagnies. El marido de la mal aconsejada casada se presentó en el gobierno de provincia reclamando contra dicha individuo, que al propio tiempo que la honra, se había llevado 15.000 francos, según dice, por más que el registro á que se ha sujetado á la pareja, resulta que solo llevaban 3.725 francos. La detención se verificó por el jefe de Seguridad de Figueras y orden del vice-cónsul francés de Port-Bou, y según noticias, el marido ofendido es un hombre de edad madura, mientras que su mujer tiene unos treinta años y es de una hermosura poco común.

¡A esta si que la pueden darle el calificativo de *Mujer fin de siglo!*

Según un calculista moderno, el hombre que llegue á contar cincuenta y ocho años de edad habiendo disfrutado durante ellos de una salud y de una fortuna regulares, debe haber empleado los 18.250 días de su existencia en la proporción siguiente: 5.082 días en dormir, 520 en curarse de sus enfermedades, 1.552 en la mesa, 5.532 en sus trabajos, 771 en sus paseos, 1.085 en distracciones, juegos y teatros; 1.700 en leer y 1.018 en cumplir con sus obligaciones religiosas, si es devoto, ó con sus deberes amorosos.

Una dama de Sedalia (Mobila), que deseaba hacer algo nuevo y que sonara en las recepciones dadas se su casa, invitó á todos los chinos de la población para que la ayudaran á obsequiar á sus convidados.

Reuniéronse, en efecto, los hijos del Celeste imperio presentándose en grupo y ricamente vestidos en el domicilio de la citada dama, llevando además gran cantidad de dulces y golosinas que en artísticas dandéjas iban ofreciendo á los asistentes á la reunión.

Antes de despedirse estos fueron asimismo obsequiados por los chinos con varios regalos consistentes en objetos de fantasía, productos de su país. Cada concurrente recibió un regalito, con excepción de la dama dueña de la casa á la que ofrecieron los amables celestiales todos los objetos que quedaban después de hecho aquel reparto.

De Menorca

Referente á la noticia que dimos sobre el importante legado hecho por D.ª María de los Dolores Calabria y Galicia, añadía un colega mahonés que las doscientas mil pesetas del mismo se distribuyeron como sigue: ciento cincuenta mil para fundar en Mahon un nuevo establecimiento de Beneficencia, que consistirá en una casa de refugio para mugeres pobres y devalidas de la cual fundación ha sido constituido Patrono el Ilmo. Prelado Diocesano, y cincuenta mil pesetas para el Hospital civil.

Don José Perez Bocca ha Jurado el cargo de Procurador ante el Juez de instrucción del Partido.

Anteayer era esperada en Mahón la escuadra española, que deberá pasar á Barcelona á últimos del presente mes.

Del Interior

El Ayuntamiento de Luchmayor anuncia vacante la plaza de Secretario dotada con dos mil pesetas anuales.

Para optar á ella se ha señalado de plazo hasta día 11 de Mayo próximo.

Por el Ayuntamiento de Sta. Margarita se está llevando á cabo el ensanche del camino que desde aquella villa conduce á la ciudad de Aludia. Toman parte en esta importantísima mejora vecinal los propietarios inmediatos á la vía.

Otra obra se está llevando á cabo en el término municipal de Sta. Margarita, pero por cuenta del Estado: la del relleno de los profundos baches y depresiones que formaba la carretera de Petra á Pollensa, quedando lo ya separado en una forma muy aceptable y que dá idea de lo que será aquel trozo de vía cuando esté terminada esa reparación.

Crónica Local

Han terminado las funciones de Semana Santa, y como siempre, Palma ha dado muestras del interés que le inspiran las funciones que recuerdan el sacrificio que el Hijo del Hombre hizo para la redención del género humano.

En la Catedral y en las Parroquias, en los conventos y en otros templos se han efectuado las acostumbradas ceremonias con severidad y esplendidez, no escatimándose cosa alguna que al mayor lucimiento de aquellas pudiera contribuir.

Las más notables pero han sido las de la Basílica habiendo concurrido el Ayuntamiento presidido por el Sr. Gobernador á las efectuadas anteayer y ayer por la mañana, en las

que presidió el Prelado después de efectuar la bendición de los Santos Oleos y dar la comunión á los asistentes. El lavatorio de pies á los doce pobres, el cual efectuó también el Prelado, el descendimiento de la Cruz seguido del *Stabat* y por último, el entierro verificado anoche son las funciones mas culminantes de estos dias, á las que acude un público numerosísimo, pudiendo asegurarse que llenan las espaciosas naves del grandioso templo.

Otras funciones, tales como la soledad de *Maria*, en San Nicolás, que se efectúan también en otras iglesias con esplendor inusitado, omitimos relatarlas porque sería interminable y pocos serán los lectores que no las conozcan.

El sagrado bronce que ha estado mudo estos dias de dolor ha anunciado la Resurrección del Martir del Golgota. A los cánticos de tristeza ha sucedido el *Alatuya* que alegra los corazones brindando á la humanidad con una era de paz y nueva vida.

El cielo haga que ésta sea fructífera en bienes y lleve al seno de las familias la mayor dosis de la felicidad.

Gremios que deben presentarse á la Administración de Contribuciones para el nombramiento de Síndicos y Clasificadores:

Día 19 de Abril

A las 9 de la mañana.—Confiteros y cereros.

A las 9 y media de id.—Sastres que confeccionan surtiendo los géneros.

A las 10 de id.—Engastadores de piedras finas.

A las 10 y media de id.—Fotógrafos.

A las 11 de id.—Tintoreros que retifien.

A las 11 y media de id.—Guarnicioneros.

A las 12 de id.—Plateros en composturas.

Procedente de Barcelona ha fundeado en nuestro puerto á las seis de esta mañana el vapor-correo *Maria*, con la correspondencia pública y pasajeros.

Con verdadero sentimiento hemos sabido que anteayer falleció en Andraitx á la avanzada edad de 81 años, la virtuosa señora D.^a Antonia Bosch y Covas, viuda de D. Antonio Valent.

Cristiana ejemplar, y colmada de bendiciones por su inagotable caridad, pasó á mejor vida con aquella dulce muerte que Dios reserva para los buenos, llevando consigo el cariño de numerosos desgraciados de quienes era generosa providencia.

Bien demostró todo el pueblo, sin excepción, el gran aprecio que tenía á la ilustre finada, pues la conducción del cadáver á su último descanso fué concurrida manifestación de duelo pocas veces vista, tan numeroso era el cortejo fúnebre que, con profunda tristeza en el corazón y con palabras de dolor en los labios, le prestó el postrer tributo de amor y respeto.

Dios la habrá premiado seguramente con el galardón de los justos; y nosotros, al dar á nuestros queridos amigos, sus sobrinos D. Mateo Bosch y D. Antonio Valent y á sus familias el más sentido pésame, pedimos también al Cielo les conceda el consuelo y la resignación que necesitan para mitigar el acerbo dolor que les causa la ausencia de un ser querido.

En un bodegón de las afueras dice-se celebraron ayer la comida de promiscuación con que procuraron distinguirse once individuos que se tienen por racionalistas según el dicho de algunos colegas.

Si su objeto fué hacer uso de un derecho que no les disputamos, sea en buen hora; pero si llevó por norma escarnecer las creencias de los católicos palmesanos, en ese caso consideramos censurable el hecho.

Las dos marchas que anteayer estrenó en la procesión la *Banda Palmesana*, eran composición de los señores D. Juan Alberty, Pro., y D. Rafael Pomar. Al éxito brillante que ambas alcanzaron contribuyó mucho la acertada dirección del Sr. Cussini.

Como presentíamos al saber el magullamiento que había sufrido el operario á quien una máquina de la fábrica de cemento de Establiments le cogió un brazo, ha sido preciso practicarle la amputación del miembro.

Esta mañana el infeliz seguía en un estado relativamente satisfactorio.

En la casa-cuartel de la Guardia civil, se venderá un caballo de desecho, el 27 del corriente á las doce del día.

Dice un colega que según carta recibida por una persona muy conocida en esta capital, escrita por el señor Espinosa desde Barcelona, parece que se proyecta organizar una serie de funciones por una compañía de ópera de la misma categoría que la que tuvimos el gusto de oír el año pasado y dirigida por el eminente director señor Goula (padre).

La conocida casa de D. José Maria Matheu nos participa haber recibido las novedades para la próxima estación de verano.

Como remedio por excelencia para las almorranas, el Ungüento de Hamamelis Virginica del Dr. C. C. Bristol es verdaderamente maravilloso por la seguridad y rapidez de su acción.

Tanto este como el *Extracto doble* de la misma planta, que también lleva el nombre del mismo sabio autor, se aplican con sorprendentes efectos en la curación del Reumatismo, Golpes, Contusiones, Hinchazones y todo mal de índole inflamatoria ó ulcerosa.

Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

Sección Religiosa

SANTO DEL DIA DE MAÑANA

Pascua de Resurrección: san Aniceto papa y mr. y la beata Maria Ana de Jesus vg.

SANTO DEL LUNES

San Eleuterio obispo y mártir y san Andrés Hibernor.

SANTO DEL MARTES

San Crescencio confesor, san Hermógenes y san Vicente mártires.

CULTOS SAGRADOS

Mañana 17.

En San Jaime, empiezan cuarenta horas dedicadas á la Resurrección de Ntro. Sr. Jesucristo.

Sección Comercial

—Las viñas de Aragón principian á brotar esperando abundante muestra por lo bien sazonada que está la tierra. La extracción de vinos nula y las destilerías vinicas sin trabajar por la poca demanda de alcoholes.

El retroceso en la temperatura ha ocasionado sensibles pérdidas; los hielos intensos de principios de mes han perjudicado los viñedos adelantados.

De Barbastró dicen que no se registran ventas de vino, cuyo artículo sigue sin demanda.

—La venta de vinos en Valencia también está paralizada completamente habiendo sólo algunos compradores que quieran acaparar para la destilación.

En algunos pueblos del distrito de Segorbe se paga el vino de 12 á 14 grados, riquísimo para mesa, á 1'25 pesetas cántaro, el superior sin extracción.

De Soneja dicen que el vino tinto superior de mesa de 12 á 14 grados á 1'25 pesetas cántaro, de clase inferior se han vendido á 50 y 70 céntimos.

—Dicen de Andalucía que en la provincia de Granada las lluvias arrastraron muchos terrenos de aquella hermosa vega, pero los campos ofrecen abundante y riquísimos frutos. Háse empezado en algunos sitios la plantación de vides americanas.

Las transacciones son escasas, vendiéndose alguna que otra partida á 5 y 6 pesetas arroba de 16 litros.

De Montilla, Córdoba, nos dicen que las viñas en su mayoría han brotado, y que el negocio de vinos está paralizado. Vino blanco de 10 á 26 reales arroba.

De la provincia de Almería, tenemos noticias de Albondón en donde se venden los vinos á 5 y 6 pesetas la arroba de 16 litros.

—Aunque domina la calma en el mercado de Valencia obsérvase alguna tendencia al alza en los trigos, siendo ésta más marcada en los arcos en las plazas de la Ribera Espérase se acentúe más á medida que disminuyan las existencias.

El cacahuet ha bajado algo, á consecuencia tal vez del precio que alcanza el aceite de oliva, cuya cosecha ha sido regular en cantidad, pero de calidad superior.

La situación de los caldos y de los demás productos no ha variado.

—En Zaragoza hay calma completa en los mercados; no se han hecho operaciones de ninguna importancia en cereales.

Los demás artículos no tienen precio, por ser las transacciones de escasisima importancia.

Las carnes se mantienen en alza, debido al poco ganado que se presenta á sacrificar.

En Burdeos los trigos del país se pagan á 20'75 los blancos y de 19'50 á 19'60 los rojos de invierno. La existencia en depósito para la venta asciende á 45.500 quintales. Las importaciones han sido durante la semana de 37.000 quintales.

En Nantes los precios siguen sin variación, pagándose los trigos del país de 23'75 á 24'25 los 100 kilos, y los extranjeros, de 24'25 á 24'75.

A Dunkerque han llegado durante la semana 237.70 quintales de trigo; al Havre 108.080, y á Ruan 23.000.

Las noticias de los mercados extranjeros ofrecen poca novedad.

En el de Londres se advierte alguna animación para los trigos blancos.

En nuestros mercados de harina siguen vendiéndose de 52 á 57 francos el saco de 159 kilos. Para la venta hay dispuestos 24.500 sacos.

—En Marsella se han vendido en la semana última 45.900 quintales de trigo, habiendo sido las importaciones 85.126 quintales contra 54.607 en la semana anterior.

La naranja en Londres

En el mercado de Londres la naranja ha conseguido esta semana muy buenos precios, pues, por término medio, se ha cotizado entre 12 y 15 chelines la caja; las partidas llegadas en mal estado se han vendido de 5 á 11 chelines, según su estado y condición; los términos máximos alcanzados por partidas excepcionales han sido de 30 á 45 chelines caja. Las cebollas de Valencia se han vendido entre 9 y 11 chelines caja; las de Lisboa á 8 1/2; las patatas de Canarias entre 10 y 13 1/2 chelines quintal; las de Malta, á 15. Los tomates de Canarias se han cotizado de 1 á 2 1/2 chelines la canasta de 10 cajitas, y de 4 1/2 á 8 1/2 la caja grande. Se han vendido también algunas partidas de aceitunas españolas á 2 chelines por barrilillo.

En Liverpool, las naranjas han conseguido por término medio de 10 á 15 chelines caja; las partidas defectuosas se han colocado entre 5 y 9, y las selectas han conseguido de 20 á 26 1/4. Las cebollas valencianas se han cotizado entre 8 y 12 1/4 chelines caja, y las de Lisboa entre 9 y 9 1/2. Las patatas de Canarias se venden de 6 á 14 1/2 chelines el quintal y las de Malta en 12 y 16 1/4. Los tomates de Canarias se realizan á 1 y 2 chelines la canasta de 10 cajitas, y de 9 á 10 3/4 chelines caja; los plátanos de la misma procedencia, á 5 chelines por caja de un racimo.

VIGIA MARITIMO DE PORTO PI

AYER 15 DE ABRIL

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

A las doce: atmósfera cubierta y encapotada; horizontes cerrados y muy calmosos; viento nulo; la mar de fondo y del S.S.O. y blanca.

A la puesta del sol: atmósfera brumosa, arbolada y con nimbos en cruz; horizontes cerrados, arbolados y calmosos; viento E.N.E. frescachón y la mar de fondo y del S. y cabrillada del viento.

Entradas: Ninguna.

Salidas: El vapor-correo *Cabrera* y el vapor *Isleño*.

No queda ningún buque á la vista.

HOY 16

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Al orto: atmósfera cubierta y encapotada; horizontes cerrados y calmosos; hay nieblas en los montes del 1.^{er} y 2.^o cuadrantes; brisa floja del N. y la mar con débil arrastre del S. y rizada del viento.

Entradas: El vapor-correo *Maria*.

Salidas: Ninguna.

Noticias marítimas

Dicen de Montevideo que la corbeta *Nantilus* quedará lista brevemente para regresar enseguida á la Península.

La salud á bordo es excelente.

—El domingo y durante la marea de las dos de la tarde, entró en el dique de los Astilleros del Nervión el crucero *Infanta Maria Teresa*.

—Comunican desde Cádiz que el crucero *Reina Regente*, después de hechas algunas ligeras reparaciones en el arsenal de la Carraca, quedó unido á la escuadra española. Esta ya ha salido de aquel puerto con rumbo á Mahón, compuesta de dicha crucero, del acorazado *Pelayo*, del crucero *Alfonso XII*.

En Mahón se unirá á dichos buques la fragata *Victoria*.

—El 1.^o de Marzo fundearon en el puerto de Manila los monitores de guerra japoneses *Mi-niwa* y *Takachibo* de 4.000 toneladas; fuerza de caballos 8.000; cañones uno Krup, ocho de gran calibre y 10 ametralladoras de Norddelf; tripulación 420 hombres.

Velocidad á gran presión, 21 millas.

En el primero de dichos buques viaja el almirante S. Arichi.

—Ha llegado á Nueva York sin novedad á bordo el crucero *Navarra*, que manda el capitán de navío D. Manuel de la Cámara.

—El crucero *Isabel II*, remendada la ligera avería del codaste exterior salió para Fernando Póo el 27 del pasado del Cabo Lopez, fundeando en Santa Isabel el 29 del mismo.

El buque esta bien seguro para navegar y la salud á bordo es excelente.

Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Madrid 15 á las 6'45 t.

A causa de la lluvia constante que ha caído todo el día, se han suspendido las procesiones.

La concurrencia en los templos ha sido grandísima á pesar del mal tiempo, no teniendo que lamentar el menor incidente.

Según despachos de los gobernadores en todas las provincias no ocurre novedad.

En el acto de la Adoración de la Cruz S. M. la Reina Regente ha inculcado á ocho reos de muerte, entre ellos el cabo Gironés que en Barcelona atentó contra la vida del general Blanco.

En la Bolsa de París se abrió el 4 p.m. español á 50'37 cerrándose á 58'57. El bolsín de Madrid cerró á 64'10.

Sigue preocupando la crisis ministerial en Italia.

Madrid 16 á las 3'10 m.

El Sr. Sagasta se encuentra mejorado.

Hoy se celebrará Consejo de ministros para ultimar los presupuestos de Ingresos.

Aseguran los ministeriales italianos que la crisis no se resolverá hasta después de Pascuas.

Teatro-Circo Balear

Compañía de zarzuela dramático-cómica bajo la dirección del reputado tenor-cómico

DON RICARDO GUILLEZ

Temporada de 1892

Esta Empresa, que inspira todos sus actos en el deseo de complacer al público, presentará durante la presente temporada las producciones mas en boga, así en el antiguo como en el moderno repertorio, convencida de ser este el único medio para que pueda saborear el espectador, no ya solamente las incomparables bellezas del clasicismo, si que también las chispeantes agudezas que encierra la juguetona música moderna.

A dicho objeto ha reunido un cuadro de Compañía en el que figuran artistas que no cabe dudar han de merecer la aprobación del inteligente público palmesano, propicio siempre á mostrarse justo é imparcial en sus fallos.—*La Empresa*.

LISTA DEL PERSONAL

Maestro director y concertado: D. Juan Barceló.

Director artístico: D. Ricardo Guilez Novella.

Primeras tiples: D.^a Vicenta García Rey y D.^a María Miguel.

Primera tiple cómica: Doña María Pizarro.

Segundas tiples: D.^a Genoveva Carrasco y D.^a Asunción Bettinelli.

Característica: D.^a Flora Duch.

Primer tenor: D. José Ruiz Madrid.

Primer barítono: D. Sebastián Pellicer.

Primer bajo serio: D. Francisco Ricós.

Tenor cómico: D. Ricardo Guilez.

Otro primer bajo: D. Higinio Vives.

Otro primer barítono: D. Alvaro Corona.

Actor genérico: D. Miguel Rodríguez.

Partiquinas: D.^a Filomena Sanchez y D.^a Josefa Alberto.

Partiquinos: D. Luis Sainz y D. Francisco Beltran.

Maestro de coros: D. Bernardo Santafé.

Apuntadores: D. Ignacio Villaroya y don Juan Latorre.

Representante de la Compañía: D. Miguel R. Rodríguez.

20 coristas de ambos sexos.

25 profesores de orquesta.

Archivo, Sr. Rius.—Sastrería, Sra. Casilda.—Peluquero, Sr. Bover.—Guardarropía, Sr. Luis.—Maquinaria, Sr. Vidal.—Armería y atrezzo, Sr. Luis.

REPERTORIO

En un acto: El lucero del alba, Viva mi niña, Ya somos tres, Los alojados, El año pasado por agua, El chaleco blanco, Los baturros, Los trasnochadores, Los dominigueros, El Monaguillo y otras.

Estrenos: El rey que rabió, La choza del diablo, El mismo demonio, Los aparecidos, Los vecinos del segundo, La madre del cordero, La perla cubana, De Herodes á Pilatos, La fuente de los milagros, El señor Luis el tumbón ó despacho de huevos frescos, Las cuatro estaciones, etc., etc.

Además la empresa cuenta con el estreno de la magnífica zarzuela en tres actos letra de D. Antonio Roig y música del distinguido maestro don Amancio Amorós, que tanto éxito alcanzó en las 17 noches consecutivas de su estreno y que lleva por título *Los dos esclavos*.

El Abono se abre por decenas á los siguientes precios:

Por decena Pesetas

Palcos sin entradas. 75'00

Butacas con entrada. 12'50

Sillas id. id. 10'00

Anfiteatro id. id. 00'85

Diarios Pesetas

Palcos sin entradas. 9'00

Butacas con entrada. 1'50

Sillas id. id. 1'25

Anfiteatro id. id. 1'00

Lunetas id. id. 0'75

Entrada general. 0'50

Medias entradas. 0'30

Toda localidad cuyo importe llegue á una peseta, satisfará diez céntimos por el sello móvil.

Función para mañana Domingo 17 de Abril

DEBUT DE LA COMPAÑIA

Se pondrá en escena la magnífica zarzuela en tres actos

La Tempestad

Ultima hora

Madrid 16 á las 10'10 m.

Ayer ocurrieron algunos desórdenes en varias iglesias de Cataluña.

Los hechos carecen de gravedad. Se han hecho algunas detenciones.

En el resto de España no ha ocurrido incidente alguno.

PLATERIA CHRISTOFLE

CUBIERTOS CHRISTOFLE plateados sobre metal blanco

EXPOSICION UNIVERSAL de 1889

DOS GRANDES PREMIOS
LA MARCA DE FABRICA



y el **CHRISTOFLE** con todas las letras
unica garantía para el comprador
Nuestros representantes es el Sr. Fábregas, Bazar, en Palma.

Sin que nos preocupe la competencia de precio que no puede hacernos, sino con detrimento de la calidad, mantenemos constantemente la perfección de nuestros productos y continuamos fieles al principio que nos ha proporcionado nuestro éxito:
Dar el mejor producto al precio más bajo posible.
Para evitar toda confusión de los compradores, hemos mantenido igualmente: **la unidad de la calidad**
que nuestra experiencia de una industria que hemos creado hace cuarenta años nos ha demostrado necesaria y suficiente.
La única garantía para el comprador es no aceptar como productos de nuestra casa aquellos que no lleven la marca de fabrica copiada al lado y el nombre **CHRISTOFLE** en todas letras.
CHRISTOFLE Y C^o.

AL PUBLICO

En la calle del Sindicato número 159, Antonio Martí y Vicens, ha abierto un establecimiento en donde se venderá con toda puntualidad y esmero, á todas horas, es decir tanto de noche como de día, carne fresca y hermosa á los precios siguientes:

Buey sin hueso á . . .	2 ptas. 75 cts. kilo
Id. con hueso á . . .	2 " " "
Añel y Moltó á . . .	2 " " "
Chuletas á . . .	2 " 75 " "

Gallina, á precios convencionales.
Lo que hace notorio al público, esperando que favorecerá con su asistencia. 238 3-5

AVISO AL PUBLICO

Hay varios carruajes para vender. Informarán en la herrería de Bosch, Olmos 154. 48

PILDORAS HOLLOWAY



La experiencia ha demostrado que en muchas enfermedades el uso de las Píldoras Holloway ha producido mas alivio en cuarenta y ocho horas que no hubiese sido posible conseguir con procedimientos ordinarios durante el término de seis meses, así que este notable remedio ha recibido por parte de muchas celebridades del Arte Médico, la merecida denominación de *infallible* tanto para la cura radical de numerosas enfermedades, como en particular para las malas digestiones y afecciones biliosas cuyos males aleja con rapidez sorprendente.

El poder purificativo de estas Píldoras que restablecen la sangre, limpiándola de toda clase de humores, hace que la flojedad, debilidad ó languidez, males que tanto afligen gran número de personas, sean prontamente sustituidas por la mas perfecta salud y robustez.

Las peligrosas afecciones invernales como la tos, los constipados, catarros, fluxiones, pulmonías ó enginas, son igualmente dominadas con facilidad, usando dichas Píldoras y Ungüento en conformidad á las instrucciones adjuntas y las personas que padezcan de asma, encontrarán un grande alivio en las Píldoras Holloway, las cuales son constantemente recomendadas á todos los que sufren de este mal. Ningun paciente debe darse á la desesperacion sin haber apelado al poder de este notable medicamento, que tanta fama ha adquirido en todas las partes del mundo.

UNGUENTO HOLLOWAY

El agradecimiento expresado por millares de personas de todas las naciones, es el mejor testimonio de la virtud de este maravilloso Ungüento y nos prueba que, á el solo deben la cura radical de sus cuerpos, despues de haberla buscado vanamente en muchos otros medicamentos; los efectos que produce son incomparables, y particularmente en la curacion de los males de pierna, úlceras, mal de pechos escrófulas, absesos, mal de garganta, tumores y erupciones del cutis.

Para asegurar la curacion rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Píldoras al mismo tiempo que se emplea el Ungüento.

Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de Píldoras y botes de Ungüento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 533, Oxford Street, Londres.

No. 2

CASA DE CURACION

PARA LAS ENFERMEDADES DE LOS OJOS

DEL

DR. M. MENACHO

Calle de Fortuny n.º 3, BARCELONA

En este establecimiento destinado á las personas que deben ser operadas, hay dispuestas habitaciones, con toda asistencia. 548

CONSULTA PARTICULAR—CALLE DEL CÁRMEN, 30, PRAL.

DIAMANTES AMERICANOS

PASEO DEL BORNE.

Véanse las novedades caprichos baratura; pendientes, alfileres, cadenas, pulseras, sortijas, botanaduras, montado en oro, plata, plaqüé de oro y níquel; variedad en petacas, carteras, tarjeteros, monederos, album, petacas de níquel imitación á plata, fosforeras, mecheros, mágico y relámpago, máquinas para hacer cigarrillos la eléctrica, el pi-tola y el rápido, navajas, tijeras, rosarios, devocionarios é infinidad de artículos imposible de enumerar.

8 EL TESORO DE LA VISTA

8 pesetas gafas y lentes legítimo cristal de roca de primera, 4 000 pesetas al que prueba que no es roca natural; de agua desde una peseta, armazones de oro desde 25 pesetas, de plata sobre dorada desde 8 pesetas; níquel dorado á 5 pesetas; gemelos para teatro, campo, marina y larga vista en nácar, marfil piel y níquel desde 4-50; tambien se hacen composturas á precios muy económicos.

Aprovechar la ocasion. Todo muy barato. Estamos en esta por muy pocos dias. Visitar la exposición Paseo del Borne: **DIAMANTES AMERICANOS.** 169 55

TOS, RESFRIADOS, COQUELUCHE

y demás afecciones del pecho y de los órganos respiratorios. Su curación por medio del acreditado **Jarabe de Sayia de Pino, Morey**; premiado en la Exposición Farmacéutica de Madrid.—Depósito. Palma, Centro Farmacéutico y en todas las Farmacias.—En Muro, Farmacia y Laboratorio de Morey. 56

NO ES DEL CONGO

La Manzanolina ha obtenido tan colosal éxito que de todas partes recibio cartas felicitándose por haber descubierto tan precioso producto.

No hay *peccas, barros paño de la cara, señales de viruela ó vello* que no desaparezca usando la «Manzanolina» con la ventaja de que da ternura y suavidad al cutis.

En la Perfumería de B. Salvá y Compañía Jaime 2.º—4 y 6 tienen certificados que acreditan sus efectos.

Véndese también el «Feui-Pomal» ó ácido fénico aromático para desinfectar cualquier parte del cuerpo sin molestia pues sabe y huele á manzana.

Unico medio nacional y científico de evitar las caries de la dentadura y mal olor de la boca. 294

POSITIVAS VENTAJAS

DE LA

EMULSION DE SCOTT

Sobre toda clase de ACEITE DE BACALAO y sus similares.

La Facultad Medica de todo el mundo, así las reconoce porque es **AGRADABLE AL PALADAR, DIGERIBLE, ASIMILABLE, NUTRITIVA Y TONICO-RECONSTITUYENTE.**

Posee todas las virtudes del ACEITE DE BACALAO simple ó compuesto **SIN NINGUNA DE SUS DESVENTAJAS.**

Siendo un hecho fuera de duda, que la feliz idea de Emulsionar el Aceite de hígado de bacalao con los

HIPOFOSFITOS DE CAL, DE SOSA Y LA GLICERINA

es la formula mas RACIONAL, mas PRACTICA, y mas EFICAZ, de administrar esos importantísimos factores, indispensables a la formacion y desarrollo del

SISTEMA MUSCULAR, SANGUINEO, ÓSEO Y NERVIOSO

de todo lo que claramente se desprende que la Emulsion de Scott, es **TRES VEGES MAS EFICAZ QUE EL ACEITE DE BACALAO SIMPLE** y por consiguiente el mejor alimento para la mujer que cria así como lo es para el desarrollo físico de la

INFANCIA Y DE LA NIÑEZ.

DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERIAS Y FARMACIAS.

Servicios de la Compañía Transatlántica

DE BARCELONA

Mes de Abril.

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.
Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacifico.

El 10, saldrá de Cádiz, el vapor ALFONSO XII para Puerto Rico y Habana, y con trasbordo para Progreso, Campeche, Frontera y Veracruz.

El 20, de Santander, vapor ALFONSO XIII, para Coruña, Puerto Rico, Habana y Veracruz.

El 30 de Cádiz, vapor BUENOS AIRES, para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz, y con trasbordo para los litorales de Puerto Rico y Cuba, Estados Unidos, Tuxpam y Tampico.

Línea de Filipinas.—El 1.º de Barcelona, vapor SANTO DOMINGO, y el 19 vapor ISLA DE MIN-DANAO, para Port-Said, Aden, Co'ombo, Singapur y Manila.

Línea de Buenos Aires.—El 7 de Mayo de Cádiz, vapor ANTONIO LOPEZ, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Servicios de Africa.—Línea de Marruecos.—El 18, de Barcelona, el vapor RABAT, para Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mezagán y Mogador.

Servicio de Tánger.—De Cádiz, para Tánger los lunes, miércoles y viernes, y de Tánger para Cádiz los martes, jueves y sábados.

Para más informes en Palma—Plaza de Antonio Maura (antes Copiñas) número 5. 80

POLVOS DE JABON

para afeitarse

Se ha recibido gran partida que se expendrán á 4, 6 y 8 reales paquete de una libra

PERFUMERIA UNIVERSAL, JAIME II, N.º 2.

55 11

Por 4.500 pesetas

se vende la casa números 43 y 45 de la calle de San Lorenzo de esta capital. Comprende tienda y zaguán, y produce un alquiler anual de 240 pesetas. Informes, calle de la Misión núm. 56—2.º—344 8-1

Venta.—Se desea vender una botiga y un piso, que tanto se venderá junto como separado, en la calle de la Semolera número 15, en *Can Capas*, término de Palma, en la misma casa darán razón. 545 8-1

ALMONEDA de muebles y piano. Rambla, esquina á la Plaza del Cármen. De 11 á 4. 546 8-1

Se ha extraviado un reloj de plata con una leontina de acero.—Informará D. Pedro Gomila, Teresas —5.º donde se gratificará 347

MANUEL AIMERICH

agente á domicilio de comisiones y trasportes desde esta Capital para Barcelona y vice versa

CONQUISTADOR, NÚM. 12

Corresponsal en Barcelona D. José Ibañez Paseo de Colón, 25. 268

ALIVIA

HAMAMELIS DE BRISTOL
Extracto - Ungüento



Para toda clase de Heridas, Torceduras, Granos, etc.
ESPECÍFICO PARA

REUMATISMO Y ALMORRANAS

TRANQUILIZA

Deposito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

Palma una caja de Vidua e hijos de P. ...